
CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE
2 novembre 2022
VERBALE N. 166

Il Consiglio di Amministrazione del 2 novembre 2022 convocato il 28 ottobre 2022, con il seguente ordine del giorno:

1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;

2. Approvazione  della  Delibera  avente  ad  oggetto  “Coordinamento  Pedagogico  Territoriale  (CPT)  linee  di
indirizzo”;

3. Informazioni relative al Bilancio Istituzione 2022 - situazione aggiornata ad ottobre 2022;
4. Varie ed eventuali.

Il Consiglio di Amministrazione si è riunito alle ore 17,00.

La seduta è regolarmente costituita in quanto presenti:

 Gigliola Venturini Presidente 

 Margherita Chiarenza Consigliere

 Cigarini Angelo  Consigliere 

 Paola Campo Consigliere

sono  inoltre presenti:

 Nando Rinaldi Direttore 

 Elena Poppi Funzionaria 

il Consigliere Maurizio Pocaforza è assente.

P.to 1 - Approvazione dei verbali delle sedute precedenti.
La Presidente saluta i Consiglieri e introduce il punto 1 dell’Odg ripercorrendo i punti principali dei verbali delle sedute
precedenti e chiedendo ai presenti se ci sono obiezioni in merito, i Consiglieri, non avendo alcuna obiezione da opporre,
approvano all’unanimità i verbali n.164 e n.165. La Presidente dà lettura della situazione aggiornata rispetto alle liste
d’attesa al Nido che vede 144 bambini in lista, di cui 98 nella fascia Lattanti/Piccoli e 46 Medi/Grandi (nel 2021 in questa
data erano 119). Sempre la Presidente, riprendendo il verbale 165 e l’approvazione della delibera Ruic 17, si ricollega
all’adesione alla misura straordinaria e sperimentale della Regione in merito all’ampliamento posti nido a.s. 2022/2023,
alla  quale  vengono  attribuiti  17  posti  attivati  da  settembre  2022  presso  il  Nido  Picasso  ed  un  ulteriore  possibile
ampliamento di 10 da gennaio 2023 sempre nella stessa Istituzione. L’ipotesi di ampliamento posti al Nido Bellelli è per
ora stata accantonata, visto i recenti slittamenti di alcuni lavori nell’edificio; per cautela, quindi, è stato valutato di non
avanzare alcuna ipotesi/candidatura per il Nido Bellelli. Il Direttore interviene informando che uscirà a breve il bando
Piccolissimi, per dare  la possibilità d’iscrizione al nido ai bambini nati dopo la chiusura del bando tradizionale; i posti
disponibili saranno presso il Nido Cervi, il Nido Arcobaleno, il Nido Rivieri se i lavori al Nido Bellelli dovessero finire entro
la fine del 2022, in quanto attualmente la sezione è occupata dai bambini del Bellelli, più alcuni posti sparsi nella rete.

P.to 2 -  Approvazione della Delibera avente ad oggetto “Coordinamento Pedagogico Territoriale (CPT) linee di
indirizzo”
La Presidente Venturini introduce l’argomento del Punto 2 dell’Odg premettendo che era stata invitata alla seduta la
Tutor del Cpt Maddalena Tedeschi, la quale però non ha potuto presenziare. La Presidente delinea la delibera in oggetto
ricordando il ruolo del Comune capoluogo, in questo caso l’Istituzione, a svolgere le funzioni assegnate dalle nuove
disposizioni in materia di servizi per la prima infanzia, riprendendo il quadro legislativo della legge regionale 19 del 2016
in cui veniva definita la costituzione del Coordinamento Pedagogico Territoriale e il Decreto legislativo 65 del 2017. La
Presidente riporta, a nome della Tutor Tedeschi, la criticità relativa alla discontinua partecipazione dei Dirigenti scolastici
statali designati, di come questa discontinuità sia un ostacolo alla circolarità del dialogo ed alla promozione all’interno del
percorso comune del Sistema integrato.  Quindi chiede alla Consigliera Chiarenza di intervenire e di portare il  suop
contributo in quanto membro del Gruppo di Progetto del CPT; la Consigliera presenta il Cpt come un gruppo di lavoro
formato da coordinatori pedagogici dei servizi per l’infanzia 0/6 dell’intera provincia, il cui ruolo è quello di rappresentarsi
come lo strumento atto a garantire il raccordo tra servizi per la prima infanzia all’interno del sistema educativo territoriale.
Il CPT può essere individuato come luogo privilegiato dove si sviluppano le azioni preparatorie al percorso di valutazione
della qualità, insieme a compiti di formazione, confronto, scambio, supporto all’innovazione, alla sperimentazione, alla
qualificazione dei servizi ai fini della Delibera di Giunta Regionale in merito all’Accreditamento dei nidi d’infanzia, in cui



definisce in modo puntuale i  requisiti  e le procedure per  la valutazione della  qualità  dei  nidi  d’infanzia ai  fini  della
concessione dell’accreditamento.  La Consigliera Chiarenza sottolinea l’importanza di questa delibera, di come il  Cpt
rappresenti un’ottica ampia di sistema che permette lo scambio, la formazione del coordinamento, con una ricaduta
positiva  sul  personale  che  lavora  a  stretto  contatto  con  i  bambini  e  le  famiglie  e  che  vede  quest’anno  un
approfondimento sul concetto di qualità e di famiglia. La cornice formativa terrà dentro anche un approfondimento sui
documenti ministeriali 0/6: le “Linee pedagogiche per il sistema integrato 0/6” e gli “Orientamenti nazionali per i servizi
educativi per l’infanzia”. Anche la Consigliera Campo sostiene l’importanza delle opportunità che il  Cpt offre e della
ricaduta sul personale. La Consigliera ricorda che le cariche nel gruppo di progetto sono ricoperte da Dirigenti scolastici
e non da pedagogisti, quindi, rispetto ai secondi, i primi non sono nella struttura della scuola stessa e pur condividendo
tutti  i  passaggi,  il  dialogo si pone a volte su più livelli  differenti,  nel  senso che le due professionalità hanno priorità
differenti.  Quindi a volte per i Dirigenti è stato difficile trovare il terreno comune tra tutte le Istituzioni rappresentate,
questa  fatica  deve  essere  tenuta  presente.  Inoltre,  un  altro  possibile  rallentamento  può  essere  l’organizzazione
differente,  che decelera la  possibilità  di  una realizzazione operativa comune in  tempi  congrui.   Bisogna cercare la
ricchezza  che  scaturisce  dalla  possibilità  di  confronto  tra  realtà  differenti,  che  sicuramente  condividono  i  principi
essenziali, ma che davvero a volte faticano a conciliarli nella concretezza. La Consigliera Campo aggiunge informando i
presenti in merito alla destinazione di fondi Provinciali  ed alla decisione di un utilizzo collegiale per dotare anche le
scuole  dell’infanzia  statali  della  città  di  alcune  ore  di  un  coordinatore  pedagogico,  andando  verso  modalità
operative/linguaggi/proposte sempre più comuni. Il Consigliere Cigarini interviene reputando interessante il documento e
sottolineando anche che uno degli elementi di valore da tenere presente per consolidare il dialogo tra soggetti differenti è
la continuità scuola dell’infanzia e scuola primaria. Dopo avere apprezzato il nuovo percorso ipotizzato dalla Consigliera
Campo sul coordinatore pedagogico nelle scuole statali ed il contributo sul concetto di continuità del Consigliere Cigarini,
il Consiglio di amministrazione approva le linee d’indirizzo e da mandato al Direttore di provvedere alla conferma/nomina
del CPT con R.U.I.C. 18 del 02/11/22.

P.to 3 - Informazioni relative al Bilancio Istituzione 2022 - situazione aggiornata ad ottobre 2022.
La Presidente Venturini  dichiara,  relativamente al  punto in oggetto,  che il  Consiglio  di  Amministrazione deve avere
sempre contezza della situazione economica dell’Istituzione, anche perché si sta andando incontro a delle scadenze
importanti  come  l’assestamento  di  bilancio  e  l’approvazione  del  bilancio  preventivo  2023/2025.  Poi  chiede  alla
dottoressa Poppi di illustrare la situazione aggiornata. La Dott.ssa Poppi specifica che viene delineata la situazione del
bilancio in corso del  2022 e che si  ha tempo fino al  30/11  per fare l’ultimo aggiornamento all’Ente, funzionale alla
richiesta di maggiori risorse al Comune. La dott.sa Poppi delinea i punti principali della lettera inviata all’Amministrazione
in data 24/10/22, nella quale si  evidenzia una  conferma delle previsioni  di entrata da rette e da contributi  statali  e
regionali, ma allo stesso tempo un incremento delle uscite sulla spesa del personale, dovuta agli aumenti contrattuali del
CCNL triennio 2019-2021 e le maggiori necessità derivanti dell’aumento degli incarichi a tempo determinato (per brevi
sostituzioni e per sostegni). Anche il Global Service vede una maggiore spesa, anche se prevista a luglio 2022, dovuta
all’applicazione degli aumenti ISTAT dal 1 agosto 2022 a causa degli aumenti del mercato. I contributi relativi all’Accordo
sul sistema pubblico integrato, in particolare sul sistema Fism e con altre scuole paritarie private del territorio, non erano
iscritti interamente ad inizio anno in attesa che il Comune verificasse le reali condizioni finanziarie a sostegno di detta
misura a valere sul bilancio 2022, poiché il trasferimento per il sistema pubblico integrato non è finanziabile sulle attuali
risorse del Bilancio dell’Istituzione. La dott.ssa Poppi conclude che è complessivamente possibile confermare gli equilibri
di bilancio per la gestione dei servizi in affidamento diretto ed indiretto, mentre è assolutamente necessario integrare il
trasferimento comunale di euro 847.000,00 per l’accordo di programma sul sistema integrato più la parte relativa al
personale per euro 1.055.540,48, del triennio contrattuale 2019-2021 e per quanto di competenza per il 2022 di cui in
parte in pagamento a dicembre 2022. Il Direttore Rinaldi calendarizza gli appuntamenti relativi alle due questioni appena
trattate, in quanto il Cda dovrà approvare entro il 30/11, a seguito della conferma o meno del trasferimento del Comune,
la Delibera dell’ultimo assestamento di bilancio 2022 e l’approvazione del Bilancio Preventivo dell’istituzione 2023/2025
indicativamente per il 17/11.
Non essendoci altre questioni, la Presidente dichiara conclusa la seduta. 

La seduta è terminata alle 18,30.
Ha verbalizzato Valentina Scippa

La Presidente

dell'Istituzione Scuole e Nidi d'Infanzia

Gigliola Venturini
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